



牡丹区都司镇芍药鲜切花冷藏车间,工人在整理鲜切花

田畴起欢歌 沃野谱华章

本报讯(通讯员 鄢玉华 蒋硕 宋杰)10月16日,聆听了习近平总书记在党的二十大开幕会上的报告后,牡丹区委书记尹茂林表示:“把二十大报告作出的新部署、新要求和报告中蕴含的新思想、新观点,转化为抓好各项工作具体措施和推动工作的强大动力,统筹推进‘五个振兴’,依托资源禀赋,实现特色农业产业‘链’式发展,让我们的农业更强、农村更美、农民更富。”

党的二十大报告中提出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

牡丹区坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,着力推动牡丹、芍药等农业产业“链”式发展,乡村振兴战略全面开花,活力迸发,全区大地处处涌动着勃勃生机。

眼下,正在北京展出的“奋进新时代”主题成就展上,牡丹系列深加工产品展示很抢眼:根能入药、籽来榨油、花蕊制茶、花瓣提露……众多参观者驻足观看。目前,牡丹区的牡丹深加工产品已发展到11大类260余个品种。

“这里面,就有我们尧舜牡丹生物科技有限公司研发的产品。我们研发的产品种类,由起初的七八个发展到现在的159个,涵盖了保健品、护肤品、口腔健康等多个领域。”在牡丹

区的菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司,总经理许强自豪地说,“总书记考察菏泽尧舜牡丹产业园时,对菏泽产业的发展提出殷切希望。现在,菏泽牡丹越开越美丽,开成了‘产业花’、‘富民花’。”

牡丹区立足资源禀赋和产业基础,做好特色文章,实现差异竞争、错位发展,“富贵之花”正在向“富民之花”“产业之花”转变。尤其是芍药鲜切花,今年在疫情影响下芍药鲜切花销量实现逆势上扬,超过6000万枝,销售额过3亿元,占国内芍药鲜切花市场份额超过50%。目前,牡丹区已成为全国栽培面积最大、品种最多的芍药鲜切花生产基地。

常年在都司镇的盛世芍花种植基地务工的村民韩爱凤算了一笔账:家中4亩地流转给基地,地租一年将近5000元;在这里打长工每天近100元,一个月有近3000元的收入,一年收入4万余元。该公司采取“公司+基地+农户”模式,带动了数百名像韩爱凤一样的村民增收致富。

牡丹区以牡丹产业为主导,申报建立的牡丹省级农业高新技术产业开发区今年4月获省政府批准,以科技创新推动打造省农高区样板、全国性的牡丹科技创新中心、牡丹精深加工、牡丹产业融合发展、牡丹产业循环经济示范区。目前,已聚集52家牡丹深加工企业,其中国家高新技术企业9



牡丹区吴店镇扶贫大棚,村民在采摘圣女果

家、国家级重点龙头企业1家、省级龙头企业18家。“牡丹区绿色休闲食品产业集群”获省级特色产业集群综合评价前10名,“牡丹区现代高效农业产业集群”入选山东省“十强”产业“雁阵形”集群库(第四批)。

牡丹区“咬定青山不放松”,脱贫攻坚取得历史性成就。“小康路上一个人都不能掉队”,该区牢记习近平总书记嘱托,按照中央和省、市委部署要求,提高政治站位,压实工作责

任,健全体制机制,增强攻坚合力,用“绣花”功夫实现“精准滴灌”,打赢脱贫攻坚战。

牡丹区采取干部包村、第一书记、扶贫工作队等多种形式,全面加强扶贫力量。通过扶贫车间、扶贫大棚、农村电商、社会帮扶、行业扶贫、大病医疗保险、滩区迁建等多种方式,积极探索贫困群众脱贫路子。多种途径筹措资金,不断加大基础设施和扶贫项目投入,全区129个省扶贫工作重点村全部退出,8.6万建档立卡贫困人口

全部脱贫,在全省率先完成黄河滩区迁建,“特惠保”经验做法在全省推广,率先推行农村贫困人口大病医疗商业补充保险,有效降低了贫困群众因病返贫风险。

尹茂林表示,党的二十大报告总结成就令人振奋,提出的目标鼓舞人心,站在新起点,踏上新征程,牡丹区将锚定“争先进位、走在前列”目标,踔厉奋发,勇毅前行,奋力谱写牡丹区高质量发展的新篇章。

订单农业 助农增收

10月13日,农机手驾驶农机在牡丹区胡集镇龙凤村收获“订单地瓜”。近年来,胡集镇通过大力推广现代农业产业,推广订单农业、合作农业,不断扩大生产规模,提高产品档次,实现特色农业产业化、标准化生产,促进了农业增效、农民增收,让乡村振兴战略遍地开花。通讯员 鄢玉华 宋杰 顾文雅 摄



珍惜粮食 从小做起

10月14日,在牡丹区都司镇小学,学生用橡皮泥制作丰收图。

当日,都司镇小学组织开展“世界粮食日”主题系列活动,教育学生珍惜粮食、保护环境从我做起。据悉,今年10月16日是第42个世界粮食日,今年的主题是“不让任何人掉队,更好生产、更好营养、更好环境、更好生活”;这一周是全国粮食安全宣传周,主题是“保障粮食供给,端牢中国饭碗”。通讯员 鄢玉华 宋杰 刘美华 摄

